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Αλκίνια  …ασκήσεις και αντιδράσεις 

 

 

α)  Μάζα και όγκος (STP) συνδέονται 

    
 

  
 

   

    
   

    

     
 

   

     
 

    

     
 

 

  
                  

   Άρα πρόκειται για αλκαδιένιο ή αλκίνιο με 4 άτομα άνθρακα! 

β)  Είτε είναι αλκίνιο είτε αλκαδιένιο αντιδρά πλήρως με διπλάσια ποσότητα Η, αφού 

κάθε διπλός δεσμός απαιτεί ένα μόριο Η2 , ενώ ο τριπλός απαιτεί δύο μόρια Η2. 

                            C4H6        +             2 H2                                 C4H10    (αλκάνιο) 

Σχέση moles           1                           2 

Προσαρμογή          1                          2 x 22,4 lt 

Ερώτημα               0,25                        ;  Χ 

                   Μέθοδος τριών :     
 

    
  

        

 
                

 

 

¨Έστω CxH6 ο ζητούμενος υδρογονάνθρακας   Mr = 12x + 6 = 42 !   x=3, οπότε ο 

υδρογονάνθρακας έχει μοριακό τύπο C3H6   (CvH2v , προπένιο).   

…αφού είναι ακόρεστος καλά κάνει και αντιδρά με διάλυμα Br2. 
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Αλκίνιο σημαίνει  CvH2v-2  

Το αλκίνιο καίγεται σημαίνει προϊόντα CO2  Και Η2Ο ! 

CvH2v-2     +     (3v-1)/2     Ο2        v CO2    +   (v-1) H2O  

   Σχέση moles                1                                                    v 

  Προσαρμογή                1                                                    v 44 gr 

     Δεδομένα                 0,2                                                  17,6 

 

Μέθοδος τριών:       
 

   
 

   

    
                                 

 

 

α)   Όγκος STP  και μάζα συνδέονται με την γνωστή σχέση : 

 

  
 

   

    
   

    

     
 

   

    
   

    

     
 

 

 
                

Πρόκειται για αλκίνιο ή αλκαδιένιο με Μοριακό Τύπο (Μ.Τ.) C4H6 

β)  Πλήρη αντίδραση θα πει να πάμε σε αλκάνιο (κορεσμένη δομή). Αυτό σημαίνει 

ότι η σχέση moles για τα αντιδρώντα –υδρογονάνθρακα και Η2 - θα είναι 1:2   κ.ο.κ. 

 

   4           3       2      1 

 Να ονομαστεί η ένωση. 

Αρίθμηση από άκρο του τριπλού δεσμού (τ.δ.).  

3-μέθυλο- 1-βουτίνιο με τους αριθμούς 3,1 να μη είναι απαραίτητοι! 
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α)  Διαβάζοντας STP, είναι βέβαιο ότι θα εργαστούμε με το 22,4 lt!  Αν το 22,4 lt 

«παντρευτεί» με το 4,48 lt θα δώσει moles.  Τα moles είναι απαραίτητα να εργαστώ 

σε χημικές αντιδράσεις. 

Ισχύει λοιπόν,     
   

    
   

    

    
          

Καύση αλκανίου :   CvH2v+2        +     3v/2 O2        v CO2     +    (v+1) H2O 

         Σχέση moles        1                                                                 v+1 

        Προσαρμογή        1                                                                 (v+1) 18 gr 

        Δεδομένα            0,2                                                                18 

Μέθοδος τριών 

 

   
 

       

  
 

  

 
 

   

 
                 Βουτάνιο ή μέθυλο-προπάνιο. 

 

β)                          CH≡CH   +   H2O       CH3-CH=O    ( αιθανάλη )   

       Σχέση  moles      1                                         1 

      Προσαρμογή    26 gr                                     1 

        Ερώτημα         10,4                                     ; Χ 

 

Μέθοδος των τριών.     

                      
  

    
 

 

 
   

        

   
 

 

 
  

  

 
 

 

 
              αιθανάλης. 
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α)  Απλή διαδικασία και πολλάκις επαναλαμβανόμενη… 

β)  Η ένωση C4H8  είναι αλκένιο, που σημαίνει 1 δ.δ.  Αυτός ο δεσμός  απαιτεί –για 

κάθε μόριο αλκενίου- ένα μόριο Η2.  

                 C4H8      +          H2                   C4H10  (αλκάνιο)  

Σχέση moles, προσαρμογή, ερώτημα και …μέθοδος τριών… 

γ)    Αλκίνιο  σημαίνει CvH2v-2 

CvH2v-2     +     (3v-1)/2     Ο2        v CO2    +   (v-1) H2O  

           Σχέση moles         1                  (3v-1)/2 

                Όγκοι             V                V (3v-1)/2   (*) 

(*)  Η σχέση moles είναι και σχέση όγκων που μετρήθηκαν στην ίδια Τ, P. 

Όμως!    Όγκος Ο2 = τετραπλάσιος του όγκου αλκινίου   

                 V.(3v-1)2=4 V     3v-1 = 8     3v = 9    v = 3,   προπίνιο! 

 

 

 

Ποιο αλκίνιο έχει στο μόριο τέσσερα άτομα Η ;  

 

Αλκίνιο σημαίνει CvH2v-2          όμως!      2v-2 = 4    2v = 6  v=3   προπίνιο. 
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α)    Αλκίνιο  σημαίνει CvH2v-2 

CvH2v-2     +     (3v-1)/2     Ο2        v CO2    +   (v-1) H2O  

           Σχέση moles         1                  (3v-1)/2                    v  

           Σχέση όγκων       V                V (3v-1)/2                  v V 

            Δεδομένα          10 lt                                               20 lt 

Μέθοδος τριών  για το ζευγάρι αλκίνιο, CO2    
 

  
 

   

  
                CH≡CH 

β,γ )  Μέθοδος τριών για το ζευγάρι αλκίνιο, Ο2  και αλκινίου, βρωμίου. 

 

 

Βεβαίως!   Το προπάνιο (κορεσμένη οργανική ένωση) δεν αντιδρά με το Br2. 

 

 

                    CH≡CH    +  2  Br2          CH(Br)2-CH(Br)2    1,1,2,2 –δίβρωμο-αιθάνιο 

      Moles        1                   2 

Προσαρμογή   1                  2 x 160 gr 

Ερώτημα         ;Χ                 32 gr   

Μέθοδος τριών:      
 

 
 

       

  
   

 

 
 

           

  
  

 

 
 

  

 
              αιθινίου 
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CH≡CH   +   2 H2        CH3-CH3     (αιθάνιο) 

 

 

Υδρογονάνθρακας με δυο άτομα άνθρακα σημαίνει αιθάνιο ή αιθένιο ή αιθίνιο. 

«Αντιδρά με διάλυμα Br2, …»      Είναι αιθένιο ή αιθίνιο. 

«Δεν αντιδρά με Na, …»     Είναι αιθένιο! 

Θυμίζουμε την αντίδραση του Na με 

τα όξινα Η των αλκινίων.  … και το 

αιθίνιο είναι το μόνο αλκίνιο που έχει 

δυο όξινα Η! 

 

 

α)   Ναι!  Αρκεί η προσθήκη Η2Ο,  παρουσία καταλυτών… 

β)   Ναι   (αιθένιο ή αιθυλένιο   πολυαιθυλένιο) 

γ)   Με Na αντιδρά μόνο η ένωση Β… 
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Ο τριπλός δεσμός  απαιτεί τουλάχιστον δυο ανθρακοάτομα. Έτσι το πρώτο μέλος της 

ομόλογης σειράς των αλκινίων είναι το αιθίνιο (CH≡CH). 

Επομένως το 3
ο
 μέλος θα έχει 4 άνθρακες!  (C4H6,  1-βουτίνιο ή 2-βουτίνιο) κ.ο.κ. 

 

 

Ισομερές θέσης   Ίδια αλυσίδα, αλλά σε άλλη θέση ο τ.δ. :     CH3-C≡C-CH3 

Ισομερές ομολόγου σειράς   διαφέρουν στην ομόλογη σειρά:    CH2=C=CH-CH3  

          1,2-βουταδιένιο 

 

 

Σωστά! 

      Ο κανόνας του Markovnikov το απαιτεί (ως κύριο προϊόν) 

 

 

Εξέρχεται το αέριο που δεν αντιδρά, δηλαδή το προπάνιο. 

 

 

Αυτά...    …εύγε! 


